

国际观察

美元走弱推升欧元 欧洲经济复苏承压

■ 新华社记者 金丹依

近期美元持续走弱,引发欧洲经济体系广泛关注。截至1月31日,欧元对美元汇率为1比1.19,维持在高位附近震荡,此前1月27日曾一度突破1比1.20,为2021年6月以来最高水平。在过去一年中,欧元累计升值约14.4%,市场分析认为其主要受到美国经济政策不确定性以及投资者避险情绪的推动。

多位欧洲央行政策制定者对欧元快速升值表达担忧。欧洲央行副行长路易斯·德金多斯指出,若汇率进一步升高,政策操作将面临更大复杂性。法国央行行长弗朗索瓦·维勒鲁瓦·德加约表示,美元走软反映出市场对美国经济政策信心下降,但欧元升值可能进一步压低物价增长,这在当前通胀水平已经低于欧洲央行2%目标的情况下尤为不利。奥地利央行行长马丁·科赫尔认为,欧元升值可能迫使欧洲央行重新评估货币政策立场,应对经济增长和价格稳定的双重压力。

欧元升值已对欧洲出口和经济增长产生实质性影响。欧盟统计局1月发布的报告数据显示,2025年11月欧元区对世界其他国家和地区的出口额约为2402亿欧元,同比下降3.4%,贸易顺差从2024年11月的154亿欧元缩减至99亿欧元,显示出口持续承压。

2025年12月欧元区通胀率降至1.9%,低于欧洲央行2%的目标。在通胀本就偏低的背景下,欧元升值进一步增加出口企业的成本压力,并可能抑制经济复苏的步伐。

凯投宏观欧元区副首席经济学家杰克·艾伦-雷诺兹说,欧元升值直接削弱欧洲制造业出口竞争力,是当前影响欧洲经济复苏的重要因素。

在对出口依赖度较高的欧洲国家,欧元升值的影响更加明显。德国长期以出口拉动经济增长,制造业在经济结构中占据核心地位。德国总理默克尔指出,美元走弱已对德国产品出口带来显著压力,使得企业在国际市场上的价格竞争力下降。德国批发和外贸协会主席迪尔克·扬杜拉说,中型企业对冲能力有限,

更难应对汇率波动带来的成本上升。近年来,德国经济在经历连续两年衰退后仅出现有限回升,在外部需求承压和国际竞争加剧背景下,欧元升值进一步压缩企业盈利空间。

美元疲软也通过金融渠道对欧元区经济形成潜在压力。德国联邦金融监管局局长马克·布兰森表示,金融市场可能质疑美元作为全球储备货币的地位,而欧洲银行依赖美元短期再融资偿还债务的机制在市场波动下或出现“流动性瓶颈”。

欧洲央行货币政策正面临新的考验。意大利欧洲政策制定研究所分析认为,欧洲长期利率高于名义经济增速,欧洲央行加快缩减资产负债表,而美联储缩表放缓,使美元相对宽松,从而推动资金流入欧元区市场,加剧欧元升值。欧洲央行行长拉加德指出,由于欧元债券和股票市场规模有限,金融体系难以完全吸收短期资金流入,进一步加大欧元升值压力。

根据欧洲央行2025年12月的欧元

区宏观经济预测,若欧元对美元汇率升至1比1.21,在2026年将使通胀率和实际GDP增速下降约0.1个百分点。荷兰国际集团分析指出,欧元走强将压低进口价格,削弱出口竞争力,通胀走低和经济增长受阻或成为欧洲央行进一步降息的理由。目前,多位欧洲央行政策制定者表示,将密切关注汇率变化对经济和金融体系的潜在影响,必要时采取干预措施。

展望未来,欧元仍面临上行压力。摩根士丹利最新报告预测,随着非常规因素继续对美元施压,欧元对美元汇率可能在2026年第二季度达到1比1.23。其分析称,欧元升值对欧洲出口企业和整体经济构成压力;欧元对美元汇率每上涨5%,将削减明晟(MSCI)欧洲指数年度收益约1.5至2个百分点;按贸易加权基础计算,欧元升值5%可能减少欧元区出口约1.5%,并削减经济增长0.3个百分点。

新华社贝尔格莱德2月1日电



2月1日,在新加坡樟宜展览中心举行的新加坡航展媒体预演上,中国空军八一飞行表演队进行检验性飞行。

2月1日,第十届新加坡航展在新加坡樟宜展览中心举行媒体预演。本届航展将于2月3日至8日举行。这是中国空军八一飞行表演队继2020年2月参加第七届新加坡航展后再次应邀参展。

■ 新华社发 耿一豪 摄

美国南加州多地
举行反暴力移民执法示威活动

据新华社洛杉矶1月31日电 (记者 黄恒)作为由“50场抗议,50个州,1个运动”组织的反对移民和海关执法局“全国行动日”的一部分,美国加利福尼亚州南部地区多座城市1月31日举行了示威活动。

当天下午,大约500名抗议者聚集在洛杉矶市政厅前。他们举着写有“移民和海关执法局滚出洛杉矶”和“为身为美国人感到羞耻”等内容的标语,高喊口号,抗议特朗普政府实施的多项政策。

“我来到这里,是因为我们国家的城市里发生了移民和海关执法局制造的残酷暴力事件,我们想捍卫这个国家正确的价值观,我们不能保持沉默。”一位自称阿里的抗议者告诉新华社记者。

据记者了解,部分洛杉矶周边城市当天也组织了抗议移民和海关执法局暴力执法的活动。

1月30日,美国多地民众举行“全国停摆”活动,用“不上班、不上学、不购物”方式,抗议特朗普政府暴力移民执法以及联邦执法人员在明尼阿波利斯市射杀两名美国公民吉德和普雷蒂。活动组织者说,包括纽约和洛杉矶在内的至少300座城市举行了抗议活动。

泽连斯基:乌美俄2月4日
将举行第二轮三方会谈

新华社基辅2月1日电 (记者 李东旭) 乌克兰总统泽连斯基2月1日在社交媒体上发文说,乌克兰、美国和俄罗斯计划于2月4日在阿联酋首都阿布扎比举行第二轮三方会谈。

泽连斯基说,乌方已准备好进行“实质性磋商”,并期待会谈能达成成果,以推动战事早日“真正且全面地结束”。

由俄罗斯、美国、乌克兰三国代表组成的安全问题工作组1月23日至24日在阿布扎比首次举行三方接触,三方就结束战事及其所需的安全条件进行了讨论,但未宣布达成具体共识。

镜观天下



1月31日,在位于丹麦首都哥本哈根的美国驻丹麦大使馆附近,一名抗议者举着“抵制美国”的标语。数千名丹麦退伍军人和民众1月31日在哥本哈根举行“无声示威游行”,抗议美国总统特朗普日前贬低北约盟国士兵的言论。

■ 新华社发 安德斯·孔斯豪格 摄



1月31日,在意大利威尼斯,一名狂欢节参与者在运河边与“贡多拉”船合影。意大利威尼斯狂欢节于1月31日至2月17日举行。

■ 新华社发 阿尔贝托·林格利亚 摄

高市党首讨论直播“放鸽子”引发在野党批评

新华社东京2月1日电 (记者 李子越 陈泽安) 日本首相高市早苗2月1日以身体不适为由,临时取消当天上午参加日本广播协会一档党首讨论电视直播节目,引发在野党广泛批评。

日本自民党代理政调会长田村宪久当天代高市出席该节目。他向媒体说明称,高市在此次众议院选举初期手部已

有不适,选战期间频繁与支持者握手、行程密集,导致症状加重,因此未能出席当天节目。

对此,在野党方面表示不满。日本共产党委员长田村智子同日在社交媒体发文称,自己在节目开始前约30分钟才得知高市将缺席,节目组也一度“陷入混乱”。她质疑称,选举期间党首公开讨论

机会本就有限,高市连讨论都不参加,还想让民众对她投下信任票吗?

令和新选组共同代表大石晃子表示,近期有日本媒体披露,“世界和平统一家庭联合会”(原“统一教会”)相关团体,曾以购买“政治资金派对券”的方式,向高市所在的自民党支部提供资金。她原计划在节目中就此当面向高市提出质

询,但因高市缺席未能实现。她要求高市“在投票日前向国民作出说明”。

在近日举行的另一档党首讨论节目中,一些日本媒体注意到,当大石就高市与“统一教会”的关系向高市提出质询时,高市脸色突变,明显面露不悦,相关画面引发热议。

欢迎订阅2026年度《聊城日报》《聊城晚报》

订《聊城日报》,赠《聊城晚报》!更多精彩,全新呈现!

知聊城 爱聊城

《聊城日报》全年订价:560元 全月订价:47元 零售价:2元

《聊城晚报》全年订价:160元 全月订价:20元 零售价:1元

发行服务电话:0635-2921000 18663501211

